

தலைப்பு 04 – மீயுயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மீயுயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மீயுயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் நிறுவனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்பறிக்கை 2019 யூலை 23 ஆம் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 யூலை 10 ஆம் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிறுவனத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிச் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுத் தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியற்ற அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுத் தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தால் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் அதனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்படுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கப்படும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு நிறுவனத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) மீயுயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் நிறுவனத்தால் முன்னைய ஆண்டிற்காக நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்திருந்தது என கூற முடியாதிருந்தது.

(ஆ) நிறுவனத்தால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) திறைசேரி அச்சீட்டுத் தாள்களின் பிரகாரம் ஏனைய மூலங்களின் பெறுகைகள் ரூபா 4,977,069 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கட்டுநிதி கணக்கில் ஏனைய மூலங்களின் பெறுகைகள் ரூபா 5,393,905 ஆக சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்ததால் ரூபா 416,836 ஆல் நிதிக்கூற்றில் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரச கணக்குகள் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.	தவறுதலாக மாதாந்த கணனி அச்சீட்டுத்தாள்களில் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட ஏனைய மூலங்களின் பெறுகைகளை விட ரூபா 416,836 தொகை நிதிக்கூற்றில் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. இதனை சீர்செய்து கணக்கீட்டை கவனமாக மேற்கொள்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
(ஆ) நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் ஏனைய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் மீதான செலவினம் மற்றும் உதவிகள், மானியங்கள் மற்றும் வகைமாற்றங்கள் என்பன தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அச் செலவினங்கள் அனைத்தும் ரூபா 43,973,269 ஆன ஏனைய மீண்டெழும் செலவினமாக உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.	2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரச கணக்குகள் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றின் ஏசீஏ-06 இன் கீழ் தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய 06 மற்றும் 07 ஆம் இலக்க குறிப்புக்கள் தொடர்பான பெறுமதிகள் தனித்தனியாக காட்டப்பட்டிருந்தன. எனினும் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் அப் பெறுமதிகள் சுட்டிக்காட்டப்பட வேண்டியதாக விளங்கிக்கொள்ளாததால் அப் பெறுமதிகளை தனித்தனியாக சுட்டிக்காட்ட முடியாதிருந்தது. எதிர்காலத்தில் சீர்செய்வதற்கு

அறிவுறுத்தல்கள்
வழங்கப்பட்டுள்ளன.

(இ) நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏசீஏ-2 மாதிரியில் மீண்டெழும் செலவினத்திற்காக நிதிப்பிரமாணம் 66/69 இன் பிரகாரம் வகைமாற்றங்களின் பெறுமதிகள் ரூபா 700,000 ஆக காணப்பட வேண்டிய போதிலும் அப் பெறுமதி உரிய மாதிரியில் ரூபா 70,000 ஆக சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தது.

நிதிக்கூற்றுக்களின் பெறுமதிகள் சரியாக கணக்குகளிற்கு கொண்டுவரப்பட வேண்டும்.

நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏசீஏ-2 மாதிரியில் மீண்டெழும் செலவினத்திற்காக நிதிப்பிரமாணம் 66/69 இன் பிரகாரம் வகைமாற்றங்களின் சரியான பெறுமதி ரூபா 700,000 ஆக காணப்பட்டது. கணனிக்கு தரவுகளை பதிவேற்றும் போது ஏற்பட்ட தவறின் காரணமாக இது ரூபா 70,000 ஆக உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. இதனை சீர்செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 3.1 மற்றும் 3.3 ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் நிதியல்லாச் சொத்துக்களை அறிக்கையிடும் போது அச் சொத்துக்களின் பெறுமதி தனிப்பட்ட சொத்துக்களின் பெறுமதியுடன் சமப்படுவதை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டிய போதிலும் நிறுவனத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 4,299,924 தொகையான நிதியல்லாச் சொத்துக்களின் பெறுமதி திறைசேரியின் பிரதான பேரேட்டு மீதிகளில் பூச்சிய பெறுமதியொன்றாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததால் நிதியல்லாச் சொத்துக்களின் கணக்கிணக்கம் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

ஒவ்வொரு ஆண்டின் திசெம்பர் 31 இலும் உள்ளவாறு நிதியல்லாச் சொத்துக்கள் மீதான சரியான அறிக்கையொன்றை உள்ளடக்குகின்ற பதிவேடுகள் திறைசேரி மீதியுடன் இணங்குமாறு பேணப்பட வேண்டும்.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

நிதியல்லாச் சொத்துக்களின் பதிவேட்டின் பிரகாரமான ரூபா 4,299,924 பெறுமதி திறைசேரியின் சொத்துக்கள் மீதான அறிக்கைகளுடன் சமப்பட்டிருக்கவில்லை. இதனால் அவற்றின் பெறுமதி பூச்சியப் (0) பெறுமதிக்கு மாற்றப்பட்டிருந்ததன் விளைவாக அவற்றின் பெறுமதி நிதி நிலைமைக் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும் அவற்றின் பெறுமதி திறைசேரிப் பதிவேடுகளுடன் தற்போது நாளதுவரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

1.6.3 முற்பணக் கணக்கு மீதிகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

பிரதான

கணக்கீட்டு

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது ஏசீஏ-01 தொடக்கம் ஏசீஏ-6 வரையான மாதிரிப் படிவங்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட தொகைகள் அடிப்படையாக கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் முறையே ரூபா 713,180 மற்றும் ரூபா 445,760 ஆக நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றிலும் ரூபா 846,406 மற்றும் ரூபா 581,986 ஆக ஏசீஏ மாதிரிப் படிவத்திலும் பதிவுசெய்யப்பட்டிருந்தன.

2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரச கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 3.6 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் காட்டப்பட்ட முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளில் காசாக செலுத்தப்பட்ட மற்றும் பெறப்பட்ட முற்பணங்கள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஏசீஏ மாதிரிப் படிவத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட முற்பணங்களின் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் காசாகவும் குறுக்குப் பதிவுகளாகவும் தனித்தனியாக காட்டப்பட்டிருந்தன.

1.6.4 கட்டுநிதிக் கணக்கு

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

பிரதான

கணக்கீட்டு

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

திறைசேரி அச்சீட்டுத்தாள்கள் மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களில் கட்டுநிதிகளின் தீர்ப்பனவுகள் மற்றும் பெறுவனவுகளிற்கு இடையே ரூபா 416,836 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

நிதிக் கூற்றுக்களின் பெறுமதிகள் சரியாக கணக்கிற்கு கொண்டுவரப்பட வேண்டும்.

கட்டுநிதிகளின் தீர்ப்பனவுகள் மற்றும் பெறுவனவுகளில் தவறு காரணமாக திறைசேரி இறுதி கணக்குக் கூற்றை விட ரூபா 416,836 தொகை அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. இவற்றில் முற்பண "பீ" கணக்கின் கீழ் பெறப்பட்ட தொகை மற்றும் ரூபா 28,924 இனங்காணப்படாத தொகை என்பன உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன. எதிர்காலத்தில் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளின் போது கவனமாகவும் சரியாகவும் கணிப்பீடுகளை மேற்கொள்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

04 செலவின விடயங்களிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1.21 மில்லியன் நிதியேற்பாடு முழுவதும் பயன்படுத்தப்படாமல் சேமிக்கப்பட்டிருந்தது.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணம் 50 இலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் வருடாந்த மதிப்பீடுகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

நீதிபதிகளால் உள்ளூர் பிரயாண செலவினங்களிற்கான விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிக்கத் தவறியமை மற்றும் நிதிபதிகளிற்காக ஒதுக்கப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்களிற்கு மூலதன தன்மையுடைய திருத்தங்களை மேற்கொள்ளத் தவறியமை காரணமாக நிதியேற்பாடுகள் சேமிக்கப்பட்டிருந்தன.

2.2 கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்களை ஏற்படுத்துதல்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ஒவ்வொரு செலவினத் தலைப்பு தொடர்பாக பொதுத் திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்றிற்கிணங்க குறிப்பு (iii) இன் கீழ் கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்று காணப்பட வேண்டிய போதிலும் திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட பொறுப்புக்கள் கூற்றிலுள்ள பொறுப்புக்களின் பெறுமதி பூச்சியப் பெறுமதியொன்றாக காணப்பட்டதுடன் மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்ட கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்றிலுள்ள பொறுப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 472,007 ஆக காணப்பட்டது.

பரிந்துரை

2018 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரச கணக்குகள் கூற்றிற்கையின் 3.4 ஆம் பந்தியிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட பொறுப்புக்கள் தொடர்பான விலைச்சிட்டைகள் 2018 திசெம்பர் 31 இன் பின்னரே பெறப்பட்டிருந்தன. இதனால் அப் பொறுப்புக்கள் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான திறைசேரியின் கூற்றுக்களில் பூச்சியப் பெறுமதியொன்றாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும் நிதிக் கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்த சமயத்தில் அப் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான அறிக்கையொன்று நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

3. நல்லாளுகை

3.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் பதவி வெற்றிடமாக உள்ளது.

பரிந்துரை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 40(1) ஆம் பந்தி மற்றும் நிதிப்பிரமாணம் 133 இன் பிரகாரம் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவு ஸ்தாபிக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவு ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4. மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 02 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டதுடன் அப் பதவிகள் பிரதான தொழிற்பாடுகளை மேற்கொள்ளுகின்ற சிரேஷ்ட நிலையிலுள்ள பதவிகளாகும்.

பரிந்துரை

சேவைகளை மிகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் வழங்குவதற்காக வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

சட்டவாக்க சபையின் (Legislative Council) அங்கீகாரம் மீது கௌரவ சனாதிபதி அவர்களால் நீதிபதிகளின் நியமனங்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.